



# Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального и Московского Комитетов ВЛКСМ

ЦЕНА 10 КОП.



Весь советский народ торжественно отпраздновал День Сталинской авиации.

Слава доблестным авиаторам нашей Родины!

## Все выше, выше и выше стремим мы полёт наших птиц!



Любите нашу Родину, учитесь для неё, мечтайте для неё!

Маршал авиации Ф. ФАЛАЛЕЕВ

Люди в древности мечтали о полётах. Старинная легенда рассказывает нам о Дедале и Икаре — людях, сделавших крылья, чтобы подняться ввысь. В небе того времени человека не было, летали только птицы и сказочные грифы. Икар поднялся так высоко, что солнце растопило мягкий воск его крыльев, он упал в море и погиб.

В этом мифе — смелая мечта о полёте и печальная мысль о том, что человек летать не может.

Мы научились летать. Мы поднимаемся высоко в небо. Наши самолёты не боятся ни солнца, ни ветра, ни тумана, ни дождя. От первых хрупких летательных машин до самолёта наших дней прошло не так уж много времени, но авиация сделала огромный путь.

Кто же победил воздух? Люди! Люди, которые умеют мечтать, которые умеют трудиться, которые непрерывно учатся.

Мы — старшее поколение — именно этого и хотим от вас. Мы хотим, дорогие младшие товарищи, чтобы вы учились осуществлять свои мечты, чтобы вы непрерывно учились.

Мы с вами живём в самой прекрасной стране мира. Никому из нас — от маршала до школьника — ничто не мешает осуществлять свои мечты, если только они могут принести пользу Родине. Любите же нашу страну, учитесь для неё, живите для неё, мечтайте для неё.

Мы победили самого страшного врага науки, труда и культуры — фашистскую Германию. Мы победили на земле, на воде и в воздухе. Всюду мы оказались сильнее и отважнее наших врагов. Так же успешно сражался наш воздушный флот и с японским агрессором. Этот победный путь мы прошли под руководством Генералиссимуса Сталина, имя которого носит наша авиация. А лётчиков наш народ называет «сталинскими соколами».

Примите же от нас, солдат и комендоров воздушного флота, горячий привет в этот славный и радостный день!

### Мои модели

«Утка» — так называлась моя первая схематическая модель самолёта. Она была похожа на летящую птицу с длинной шеей и крыльями, близко расположенными к хвосту.

В прошлом году на соревнованиях авиамodelистов города Москва моя «утка» пролетела дальше всех, и я занял первое место по классу схематических моделей самолётов. Наша пионерская эружина присвоила мне звание пионера-инструктора по авиамodelизму.

Этим летом в нашем пионерском лагере я организовал авиамodelный кружок. Мы коллективно сконструировали несколько маленьких моделей самолётов и большой воздушный шар — монгольфьер.

На днях на городских соревнованиях авиамodelистов моя новая схематическая модель продержалась в воздухе 61 секунду и была отмечена как одна из лучших моделей.

Пионер-инструктор ВИКТОР ПЕТУХОВ.

Москва, 479-я школа.



## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

19 августа 1945 г. № 51 г. Москва

В Великой Отечественной войне советского народа против фашистской Германии наша авиация с честью выполнила свой долг перед Родиной.

Славные соколы нашей отчизны в ожесточённых воздушных сражениях разгромили хваленую немецкую авиацию, чем и обеспечили свободу действий для Красной Армии и избавили население нашей страны от вражеских бомбардировок с воздуха.

Вместе со всей Красной Армией они наносили сокрушающие удары по врагу, уничтожая его живую силу и технику. Умелые действия нашей доблестной авиации постоянно способствовали успеху наземных войск и помогли добиться окончательного разгрома врага.

В боях за свободу и независимость нашего Отечества советские лётчики дали немало примеров беззаветной стойкости, отваги и подлинного героизма. Они вписали много ярких страниц в историю Великой Отечественной войны.

Советский народ, народ-победитель законно гордится боевой славой своих лётчиков.

В ходе войны трудовой энтузиазм рабочих, работников, инженеров и служащих, изобретательность и талантливость советских авиационных конструкторов позволили вооружить нашу авиацию многими тысячами прекрасных боевых самолётов, которые на своих крыльях несли смерть врагу и бессмертную славу нашему великому советскому народу.

Товарищи лётчики, штурманы и воздушные стрелки, радисты, мотористы и вооруженцы, механики, техники и инженеры, офицеры и генералы! Рабочие, инженеры, служащие и конструкторы авиационной промышленности!

Приветствую и поздравляю вас с днём праздника авиации! В ознаменование дня авиации и в честь наших славных авиаторов ПРИКАЗЫВАЮ: Сегодня, 19 августа, в 20 часов в столице нашей Родины — МОСКВЕ от имени РОДИНЫ салютовать нашим доблестным авиаторам двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

Верховный Главнокомандующий  
Генералиссимус Советского Союза  
И. СТАЛИН.

## В Центральном Комитете ВКП(б) и Совнаркомом СССР

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР поручили Госплану СССР совместно с Наркоматами и союзными республиками составить и представить в ЦК ВКП(б) и СНК СССР:

а) пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г.г.;

б) пятилетний план восстановления и развития железнодорожного транспорта на 1946—1950 г.г.

В пятилетнем плане имеется в виду предусмотреть полное восстановление народного хозяйства районов СССР, подвергавшихся немецкой оккупации, послевоенную перестройку народного хозяйства и дальнейшее развитие всех районов СССР, в результате чего должен быть значительно превзойден довоенный уровень развития народного хозяйства СССР.

# БОЕВОЕ ЗНАМЯ ПИОНЕРОВ

«Высоко держите своё красное знамя всю вашу жизнь».

## ★ Твоё знамя

Помнишь — ходили мы с ним на парады,  
в лагерь его увозили с собой, —  
Знамя дружины, знамя отряда,  
Алое пламя над головой.

Детское мирное, тихое знамя, —  
Думал ли кто-нибудь, что оно  
Бурями, пулями и ветрами  
Будет в походах острейше!

Чтоб счастье, чтоб юность твою  
не померили,  
Оно, подымая отвагу в сердцах,  
Прошло от Касторного  
до Кёнигсберга  
в широких, могучих солдатских  
руках.

Прошло и сквозь тысячи километров  
Вернулось в знакомую школьную  
дверь.  
Шёлк его выцвел под снегом  
и ветром,  
Но трижды дороже оно теперь.

Вот оно снова алеет над нами,  
Взгляни на него и пойми наизусть,  
Как много от каждого требует  
знамя,  
Которое выбрал себя человек.

Лев ОШАНИН

В январе 1943 года, освобождая Касторное от врага стрелкового полка нашли в подвале одного из домов Красной Армии поклялись пронести его сквозь огонь и сдержали свою клятву и на днях вернули пионерам и пионеркам. На этом ответственном слёте было решено, что отныне это боевое знамя Касторное — станет переходящим отрядным знаменем.



Запомни города и  
Путь этот, сквозь  
Прошли отважные  
Под красным знаменем



Отважный полка командир перед боем  
Выходит из строя и знамя берёт.  
Он знамя целует, клянясь перед строем,  
Что полк сквозь все бури его пронесёт.

(Из фотопортрета альбома Н-ского ордена Кутузова стрелкового полка)

Фото А. БЕЛОНДЖЕВА.



Из выступления на слёте капитана И. И. ГОНЧАРА

Пионеры! Мальчики и девочки! Родные наши! Мы хотим, чтобы вы знали, что за каждого из вас шли мы в бой. Глядя на ваше знамя, мы с любовью думали о вас.

Все эти годы оно было для каждого из нас знаменем борьбы и чести.

Когда мы давали клятву нести вперёд до победного конца пионерское знамя, в строю был и солдат Василий Кудакон. Он тоже давал эту клятву.

Кудакон воевал как настоящий герой. Семь раз он был ранен, контужен. Но ничто не могло сломить мужества этого русского богатыря. Огнём своего пулемёта он уничтожил больше трёхсот фашистов.

Теперь среди нас нет уже Кудакон. Он погиб в бою за несколько дней до победы. Под салют, пионеры! Помните и чтите всем нам дорогое имя Василия Кудакон, простого русского солдата и человека, отдавшего свою жизнь за наше счастье.

Под вашим знаменем, дорогие друзья, сражался и храбрый воин Григорий Кунавин. Он повторил бессмертный подвиг Матросова, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота. Григорию Кунавину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Всякий раз, когда вы посмотрите на своё знамя, вспомните и старшего лейтенанта Гапеева, слесаря Брянского завода. Николай Иванович Гапеев участвовал ещё в гражданской войне. Все мы любили и уважали его как родного отца. Тяжёлое горе постигло нашего друга: немцы расстреляли всю его семью — жену и троих детей. И тогда мы в первый раз увидели слёзы на глазах Николая Ивановича. Он не знал ни усталости, ни страха. В самых тяжёлых боях Гапеев всегда был впереди. Не одну сотню гитлеровских разбойников отправил он на тот свет.

Николай Иванович Гапеев и сейчас находится в нашем полку. Напишите ему письмо, — это его обрадует. Пусть он знает, что, кроме нас, его однопольчан, у него есть верные, любящие друзья в Касторном.

Мы верим, ребята, что возвращаем боевое знамя в надёжные руки. Храните его как святыню. Дорожите им в память о тех, кто не расставался с ним более двух лет, кто большими делами доказал свою сыновнюю любовь к Родине.

## ★ «От Касторного до Кёнигсберга»

Вместе с письмом мы получили от наших дорогих гостей очень хороший подарок — большой красивый альбом. На обложке его написано «От Касторного до Кёнигсберга». В этом альбоме рассказывается, как солдаты Н-ского полка воевали под нашим пионерским знаменем, где они побывали, что видели.

После слёта мы тут же пошли в школу. Каждому хотелось поскорее рассмотреть альбом.

Мы теперь тоже будем готовить альбом, в котором расскажем о жизни касторненских пионеров. Альбом этот мы подарим воинам Н-ского полка. Командир его, товарищ Мельников, передал нам через свою делегацию приглашение приехать к ним. Если бы можно было поскорее туда съездить! Мы уже теперь мечтаем послать в полк свою делегацию.

НЕЛЯ САВОСТИНА.



На этот слёт не выбирали делегатов. Сюда могли прийти все пионеры города, все школьники. И взрослые тоже. Никогда ещё не было у пионеров столько гостей. Даже седобородые старики и совсем маленькие дети пришли сегодня на площадь, в центре которой возвышалась красная трибуна, увешанная гирляндами живых цветов. В первых рядах стояли взволнованные, счастливые пионеры.

Слёт открыла начальник штаба лучшей дружины Касторненского района Гая Бачина. Девочка от волнения говорила тихо. Но её услышали все. Мужчины обнажили головы, пионеры подняли руки, отдавая салют. На площадке прогремело восторженное «ура!». На трибуну поднялись бойцы и офицеры — делегаты Н-ского стрелкового полка.

Вот они, освободители! Женщины, украдкой смахивая слезу, шептали: «Касатики, Голубчики, Соколы ясные». И сколько ещё ласковых слов произнесено было в эту минуту!

О героическом пути своего полка рассказал на слёте капитан Гончар. Он награждён несколькими орденами. Среди них есть и орден, полученный за участие в освобождении города Касторное.

Капитан высоко поднял над головой знамя. Ветер развернул алое полотнище, и пионеры прочитали на нём знакомые, дорогие их сердцу слова: «К борьбе за дело Ленина — Сталина будь готов!».

С восторгом и благоговением смотрели тысячи людей на это знамя. Если бы оно умело говорить! Какие чудесные истории о несравненном мужестве и благородстве советских людей могло бы рассказать оно!.. Это знамя прошло длинный и славный путь от Касторного до Восточной Пруссии.

Оно видело сотни сожжённых немецкими захватчиками советских городов и сёл, руины древних польских замков, страдания и горе тысяч людей... Под этим знаменем рядовой советский человек не колеблясь шёл на смерть за свою



Пропавшее порохов, дымом, ветрами,  
Оно развевалось над боем всегда.

И гордо шагали мы с ним городами,  
И кланялись низко ему города.



# В ГОРОДА КАСТОРНОЕ

намя и пронесите его через

**М. И. КАЛИНИН.**

рага, бойцы Н-ского ордена Кутузово-пионерское знамя. Воины в сражений до полной победы. Они в опаленное в боях знамя. На торжестве знамя — гордость пионеров города.



и даты, —  
огонь и дым,  
солдаты  
вместе с тоим.

Фото С. ВАСИНА.

## Этот день...



(От специального корреспондента «Пионерской правды»)

любимую Родину, за свой народ. И пожелал.  
Оно поведало бы, как под станцией Пониры группа советских бойцов два дня и две ночи отбивала беспрерывные атаки врага. Тяжело храбрых защитников станции, но бойцы не отступили ни на шаг. Оставшиеся в живых отстояли, сберегли знамя пионеров Касторного.  
Это знамя могло бы рассказать и о том, как в Богемском лесу знамениосец Павличенко и два его ассистента — сержант Соколов и младший сержант Сметанин — в трудную минуту подумали не о себе, а о доверенном им знамени. Вступив в неравный бой с немцами, они спасли знамя. За этот подвиг командование тут же на месте наградило знамениосца и ассистентов орденами.  
Знамя! Какой могучей силой обладает оно, какие чудеса способно творить! Оно зовёт и ведёт на подвиги, будит в сердцах людей лучшие чувства, напоминает им об их высшем, священном долге.  
Знамя — это честь и совесть солдата. А честь — дороже жизни, дороже всего на свете. Вот почему советский воин готов идти за своим знаменем в огонь и в воду, не задумываясь, отдаёт свою жизнь, чтобы спасти своё знамя.  
...И вот оно рвет над нами, боевое пионерское знамя, пропитанное дымом многих сражений, овеянное славою ратных подвигов, окропленное кровью верных сынов великой нещой Родины.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ И БЮРО РАЙКОМА ВКП(б) ГОРОДА КАСТОРНОЕ ОТ 11 АВГУСТА 1945 ГОДА.

В честь Н-ского ордена Кутузова стрелкового полка, участвовавшего в освобождении Касторного от немецко-фашистских захватчиков, исполком райсовета депутатов трудящихся и бюро РК ВКП(б) постановляют:

1. Установить в центре города мемориальную доску с надписью:  
«11 августа 1945 года делегация офицеров и бойцов Н-ского ордена Кутузова стрелкового полка возвратила знамя касторненских пионеров, пронесённое полком от Касторного до Кёнигсберга в Великую Отечественную войну 1941—1945 гг.»
2. Установить на площади города Касторное карту боевого пути знамени касторненских пионеров.
3. Присвоить касторненской средней школе № 1 имя Н-ского ордена Кутузова стрелкового полка.
4. Ежегодно начинать первый урок в первом классе средней касторненской школы № 1 с рассказа об истории Н-ского ордена Кутузова стрелкового полка.

Председатель исполкома райсовета депутатов трудящихся

**ЖИЛКОВ.**  
Секретарь РК ВКП(б)  
**СТЕЦЕНКО.**



Фото В. ТОМБЕРГ.

Хранить как святыню любимое знамя  
От имени всех она клятву даёт,  
Как тот командир, кто с лихими бойцами  
К победе пронёс его в огненный год.

## Торжественно обещаем

Из выступления на съёте начальника штаба дружины школы № 1  
**ГАЛИНЫ БАЧИНОЙ**

Дорогие воины!

Этого дня мы ждали с большим волнением. И вот, наконец, можно вас крепко обнять и горячо поблагодарить за всё, что вы для нас сделали.

Когда мы узнали, что наше пионерское знамя у вас в руках и вы идёте с ним в бой, вы стали для нас самыми родными и близкими людьми на всю жизнь.

Мы всегда знали, где вы находитесь. Ваш полк часто упоминался в приказах товарища Сталина. И каждый раз мы с гордостью думали: в этом полку находится то, что для нас всего дороже, — наше пионерское знамя. Мы были уверены, что скоро вы вернётесь с победой и знамя снова будет у нас.

Как только вы прогнали немцев из нашего Касторного, пионеры вместе с учителями взялись за восстановление школы. При немцах мы ведь не учились в школе: фашисты устроили там свой ресторан.

Трудно нам было первое время: нехватало учебников, бумаги, пособий. Но, несмотря на это, ребята сумели в один год пройти программу за два учебных года.

Каждое лето все наши пионеры и старшие школьники помогают колхозникам на поле. В прошлом году ученики нашей школы выработали 4.217 трудовых.

У нас есть свой большой пришкольный участок, на котором работают только ребята, без

взрослых. Мы выращиваем пшеницу, просо, картофель. И всё это раздаём подшефным нам семьям фронтовиков.

Мы знаем о лучших офицерах и солдатах вашего полка. Узнайте же и вы имена наших лучших пионеров. Это — Маргарита Жогова, Игорь Черков, Владимир Лютых, Галина Чумаченко, Неонилла Колпакова, Антонина Шу-

теева, Нелл Савостина, Виктор Кондыбин.

Дорогие бойцы! Когда вы вернётесь в полк, передайте командиру полка товарищу Мельникову и всем офицерам и бойцам наш горячий пионерский привет.

Перед боевым пионерским знаменем мы торжественно обещаем своим защитникам выполнить их наказ.



Вы, чья отвага не знала меры,  
Кто тысячи жизней от гибели спас,  
Вы — наши почётные пионеры,  
Мы мужеству будем учиться у вас.



# ЯПОНИЯ КАПИТУЛИРОВАЛА

Кончилась вторая мировая война! Вслед за гитлеровской Германией потерпела полный разгром и фашистская Япония. Японское правительство согласилось на капитуляцию без всяких оговорок.

Решающую роль в быстром и сокрушительном поражении Японии сыграл Советский Союз. 9 августа советские войска под командованием маршала Василевского пересекли на широком фронте границы Маньчжурии и, преодолевая ожесточённое сопротивление японцев, повели стремительное наступление. Могучие удары Красной Армии ошеломили японскую военищину. Уже на второй день после начала военных действий японский министр иностранных дел посетил нашего посла в Токио и заявил, что Япония готова принять требования демократических держав о капитуляции. 14 августа японское правительство официально сообщило, что император Японии подтверждает свою готовность подписать безоговорочную капитуляцию.

Но, как показали события следующих дней, японская военищина не торопилась выполнить предъявленные ей требования.

В связи с этим начальник Генерального штаба Красной Армии генерал армии Антонов разъяснил, что пока японские войска не прекратят боевых действий и не сложат оружие, советские войска будут продолжать свои наступательные операции.

Несмотря на суровое предупреждение, японское командование путём различных уловок пыталось ещё оттянуть час своего неизбежного разгрома. Штаб японской Квантунской армии обратился по радио к штабу советских войска на Дальнем Востоке с предложением прекратить военные действия, но ни слова не сказал о капитуляции японских вооружённых сил в Маньчжурии. Больше того, на ряде участков советско-японского фронта японские войска в это время перешли в контрнаступление.

17 августа главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке маршал Василевский категорически потребовал от командующего войсками японской Квантунской армии прекратить

всякие боевые действия против советских войска на всём фронте, сложить оружие и сдать в плен. Для того, чтобы японский штаб мог довести приказ об этом до всех своих войска, маршал Василевский дал японцам три дня срока.

Наступление советских войска развивалось с разных направлений. В Приморье наступали войска

1-го Дальневосточного фронта под командованием маршала Мерецкова. Юго-западнее и южнее Хабаровска и юго-восточнее Благовещенска неудержимо двигались полки 2-го Дальневосточного фронта генерала армии Пуркасова. В Забайкалье успешно действовали войска Забайкальского фронта под командованием маршала Малиновского. Действия сухопутных войска поддерживали корабли и авиация Тихоокеанского флота под командованием адмирала Юмашева. Ломая сопротивление противника, сокрушая вражескую оборону, наши войска продвинулись вперёд на сотни километров и овладели десятками городов, железнодорожных станций, сотнями населённых пунктов в Маньчжурии, Корее, на острове Сахалине.

Японские войска начали сдаваться в плен. Уже 17 августа, в день грозного предупреждения маршала Василевского, сдалось около 20 тысяч солдат и офицеров противника. С каждым днём количество капитулирующих войска увеличилось, сопротивление японцев слабело. 18 августа начали складывать оружие части 3-й японской армии. В районе Хайлара сдался окружённый гарнизон в составе 5.000 солдат и офицеров во главе с японским генерал-майором Номура. 19 августа в Маньчжурии прекратили сопротивление на большей части фронта войска Квантунской армии. Наши войска на этих участках фронта прекратили боевые действия против японских войска.

В течение 20 августа в Маньчжурии наши войска, продвигаясь вперёд по заданным направлениям, заняли ряд больших городов, в том числе Харбин и Мукден. В южной части острова Сахалин японские войска прекратили сопротивление.

Прём капитулирующих частей и соединений японской армии продолжается.



## Советско-польская государственная граница по договору от 16 августа 1945 г.



На днях в Москве происходили переговоры между Советским Правительством и Польским Правительством Национального Единства. В результате этих переговоров 16 августа был подписан Договор о Советско-Польской государственной границе и Соглашение по вопросу о возмещении ущерба, причинённого германской оккупацией.

Потребуется длительные и напряжённые усилия советского и польского народов, чтобы восстановить разрушенные немцами города и села, фабрики и заводы. Соглашение предусматривает взаимную помощь Советского Союза и дружеской Польской республики в ликвидации тяжёлых последствий немецкого нашествия.

От модели — к планёру,  
с планёра — на самолёт!

### Вступайте в Заочный клуб Юных авиамodelистов

Редакция газеты «Пионерская правда» и Центральная станция Юных техников имени Н. М. Шверника в ближайшее время открывают **ЗАОЧНЫЙ КЛУБ ЮНЫХ АВИАМОДЕЛИСТОВ**.

В клуб принимаются пионерские звенья и школьники от 4-го класса и старше, если они объединились в кружок Юных авиамodelистов при пионерской дружине. В кружке должно быть не меньше 5 человек.

Вступив в члены **ЗАОЧНОГО КЛУБА ЮНЫХ АВИАМОДЕЛИСТОВ**, вы узнаете, какие бывают летательные аппараты; как устроены и как управляются в полёте воздушные змеи, планеры и самолёты; познакомитесь с историей авиации и её будущим; научитесь строить летящие модели авиационных игрушек, воздушных змеев, планеров и самолётов; будете участвовать в соревнованиях авиамodelистов.

Здесь или у друзей, желающие вступить в члены клуба, присылают коллективное заявление по адресу: **МОСКВА, ПРОБЕД СЕРОВА, 4, ПОДЪЕЗД 6, ЦЕНТРАЛЬНАЯ СТАНЦИЯ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ**.

Письмо посылайте с маркой. Вложите в конверт марку для ответа.

В ближайших номерах «Пионерской правды» будет сообщено о правах и обязанностях членов клуба.



У кого лучше?



## 7. Конец Серого помещика

М. ПРИШВИНА

Нам теперь остаётся уже немного досказать о всех событиях этого большого дня в Блудовом болоте. День, как ни долог он был, ещё не совсем кончился, когда Митраша выбрался из елани с помощью Травки. После бурной



радости от встреч с Антипычем деловая Травка сейчас же вспомнила свой прерванный гон по зайцу. Это и пошито: Травка — гончая собака, и дело её — гонять зайца для хозяина. Ей было очень тяжело гонять для себя, но для хозяина Антипыча поймать зайца — это всё её счастье. Узнав теперь в Митраше Антипыча, она продолжала свой прерванный круг, вскоре попала на след русака и по этому свежему следу сразу пошла с голосом. Голодный Митраша, еле живой, сразу понял, что всё спасение его будет в этом зайце, что если он убьёт зайца, то огонь лобудет выстрелом и, как не раз бывало при отце, испечёт зайца в горячей зо-

ле. Осмотрев ружьё, переменяя подмокшие патроны, он вышел на круг и притаился в кусте можжевельника.

Ещё хорошо можно было видеть на ружьё мушку, когда Травка завернула зайца от Лежачего камня на большую настину тропы, выгнал на палестинку, направил его отсюда на куст можжевельника, где таился охотник. Но тут случилось, что Серый, услышав возобновлённый гон собаки, выбрал себе как раз тот самый куст можжевельника, где стоял охотник, и два охотника — человек и злейший враг его — встретились... Узнав серую морду от себя в пяти шагах, Митраша забыл о зайце и выстрелил почти в упор.

Серый помещик окончил жизнь свою без всяких мучений.

Гон был, конечно, сбит этим выстрелом, но Травка дело своё продолжала. Самое же главное, самое счастливое было то, что Настя, услышав близкий выстрел, закричала. Митраша узнал её голос, отозвался, и она вмиг к нему прибежала. После того вскоре и Травка принесла русака своему новому молодому Антипычу, и друзья стали греться у костра, готовить себе еду и ночлег.

Утром соседи услышали, как у детей на дворе заревела голодная скотина, и пришла посмотреть, не случилось ли какой беды. Сразу все поняли, что дети дома не ночевали и скорее всего заблудились в болоте. Стали думать, как наручить детей, если они ещё живы. И только собралась было люди расспаняться по болоту во все стороны, глядя: а охотники из сладкой клюквой плут из леса гуськом, и на плечах у них шест с тяжёлой корзиной, и рядом с ними Травка, собака Антипыча.

Рисунки

В. ВАГАГИНА



А Настя тоже всех удивила. Никто её в жадности не стал упрекать, напротив, все одобряли, что она благоразумно звала брата на торную тропку и что так много набрала клюквы. Но когда из детства эвакуированных ленинградских детей обратились в село за посильной помощью детям, Настя отдала им всю свою целебную ягоду. Уж очень мучилась она про себя за свою жадность.

КОНЕЦ

## Шарада

Местоимение, предлог,  
Меж них — фамилия поэта;  
А целое — известный плод,  
Что зреет на исходе лета.

## Ответы на задачи

(Смотри «Пионерскую правду» №№ 28, 30 и 33)

### ПО КАКОЙ ДОРОГЕ?

На небе видна Полярная звезда, указывающая направление на север. Следовательно, дорога на восток находится под прямым углом к направлению на север — та, на которой виден километровый столб.

### КТО ИЗ НАС СТАРШЕ?

1-я — находится слева, 2-я — справа, а 3-я — посредине. Самая старшая из них — 2-я; в таком положении Луна бывает в последней четверти — на исходе.

### ХОДОМ КОНЯ

Ты всё дела, это дело,  
Так поди же попляши.

Ответственный редактор

В. Г. ГУБАРЕВ.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМУ ИНСТИТУТУ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ФИЗИОЛОГИИ

**НУЖНЫ ЖИВЫЕ ЕЖИ**

Оплата по соглашению.



Ежей доставать по адресу: Москва, Кольцовая площадь, институт имени Склифосовского, анатомическое отделение. Обращаться к т. Лебедевой.